
VERBALE N. 26
SEDUTA DEL  25/06/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  25 (venticinque)  del  mese  di  giugno,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 16.00 con il
seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Audizione del Dott. Marcello Cocchi (Dirigente della Direzione Ambiente) in merito

al Piano di azione comunale per la qualità dell’aria;
3. Approvazione dei Verbali nr. 21 del 27/05/2020; nr. 22 del 28/05/2020 e nr. 23 del

04/06/2020.
4. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio e Commissioni  Consiliari,  Sabrina Sezzani, Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 
Sono altresì presenti telematicamente il  Dott.  Marcello Cocchi e la Dott.ssa Emanuela Lupi della
Direzione Ambiente.
Alle  ore 16.00 risulta  connesso telematicamente  il  Presidente Calistri,  alle  ore  16.01  è  presente
videoconferenza la  Consigliera Giuliani.  Alle  ore 16.05 si  connette  la  Consigliera Albanese.  Alle
16.14 si connette la Consigliera Dardano. Alle ore 16.15 sono presenti telematicamente i Consiglieri
Piccioli (in  sostituzione  del  Consigliere  Pampaloni)  e  Palagi.  Alle  ore  16.16  si  connettono  i/le
Consiglieri/Consigliere Bonanni, Innocenti e Bussolin.
Alle  ore  16.17  assume  la  Presidenza  il  Consigliere  Calistri  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo Piccioli Massimiliano

Il Presidente apre la seduta alle ore 16.18 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Calistri prende la parola per ringraziare il Dott. Cocchi e la Dott.ssa Lupi della
loro presenza ed attenzione e per illustrare il tema oggetto della seduta odierna, che è quello
del Piano di azione comunale (da adesso in poi PAC) per la qualità dell’aria approvato dal
Consiglio  Comunale  nel  novembre  del  2016.  Il  PAC  è  uno  strumento  strategico  per  il
miglioramento della qualità dell’aria in quanto contiene azioni atte allo scopo. Il Presidente
Calistri ricorda che la Commissione ha già affrontato con la Dott.ssa Andreini di Arpat il tema
della  qualità  dell’aria  sul  territorio  comunale  durante  il  lockdown.  Nella  seduta  odierna,
invece, si affronta il tema della qualità dell’aria prescindendo  dall’emergenza Covid, ossia le
azioni  messe in atto dall’Amministrazione in  questi  tre anni (2016-2019) e  contenute nel
PAC.

Prende la parola il Dott. Cocchi per ringraziare dell’invito i membri della Commissione. Il
Dott. Cocchi sottolinea che il PAC è previsto dalla legge regionale 9 del 2010 e successive
modifiche ed integrazioni che recepisce una serie di Direttive europee e norme nazionali in
questo settore. Si tratta di uno strumento attraverso il  quale i  Comuni  affrontano il  tema
generale della tutela della qualità dell’aria (principalmente PM10 e NO2 diossido di azoto che
sono  gli  inquinanti  che  più  preoccupano  l’agglomerato  fiorentino),  con  l'obiettivo  di
migliorare la qualità della vita e di salvaguardare l'ambiente e la salute pubblica sul proprio
territorio  comunale.  Il  PAC è  costituito  da  tre  parti:  la  prima parte  comprende il  quadro
conoscitivo  sull’andamento  dei  fattori  inquinanti  dell’aria  (i  dati  per  redigere  il  quadro
conoscitivo vengono forniti da Arpat ed Irse -  Indagine Regionale sull’inventario regionale
delle fonti emissive. Si tratta di un  documento della Regione Toscana ); la seconda parte è
costituita dalla proposizione di  interventi strutturali atti a ridurre tali fattori inquinanti che il
Comune intende mettere in  atto  durante  la  vigenza  del  PAC (es.  regolazione  del  traffico
privato e pubblico, incentivi alla mobilità ciclabile ed elettrica, riqualificazione energetica,
interventi di carattere educativo-culturale ambientale come le campagne informative) infine,
la terza parte riguarda gli  interventi  contingibili,  cioè limitati nel  tempo e nello spazio,  e
vengono posti in essere solo qualora nell’ambito dell’agglomerato si pervenga al superamento
dei limiti di legge delle emissioni (per i limiti vedere Legge regionale 27/2016 e Delibera
attuativa 814/2016). Il PAC deve essere coordinato con gli altri PAC dei Comuni facenti parte
dell’agglomerato fiorentino, ossia Comune di Bagno a Ripoli,  Campi Bisenzio, Scandicci,
Sesto Fiorentino, Lastra a Signa e Signa.  Il PAC attuale del Comune di Firenze è il quarto
piano  in  ordine  cronologico  ad  essere  adottato  (il  primo  fu  adottato  nel  2003).  Il  trend
decennale è quello di un miglioramento sotto l’aspetto del PM10. Attualmente il sistema di
rilevamento degli inquinanti della qualità dell’aria per l’agglomerato fiorentino si compone di
sette stazioni gestite da Arpat: Parco di Boboli, Viale Bassi, Scandicci e Signa (si tratta di
stazioni urbane di fondo di rilevamento del PM10); Viale Gramsci e Via Ponte alle Mosse
(stazioni urbane di traffico per il rilevamento dei diossidi di azoto); e Settignano (stazione di
fondo sub-urbana). Il PAC attualmente in vigore (2016-2019) è in fase di aggiornamento. 

Prende la parola il Presidente Calistri per rimarcare che il PAC è uno strumento che raccoglie
tante  azioni  atte  a  migliorare  la  qualità  dell’aria  dell’agglomerato  fiorentino  e  che  la



pandemia ha  contribuito  ad accelerare  (es.  lavori  per  le  piste  ciclabili,  mobilità  elettrica,
ecc…).

Chiedono la parola Innocenti, Albanese, Palagi e Draghi

Prende la parola il  Dott. Cocchi per ringraziare delle domande le quali possono essere un
contributo  anche  all’aggiornamento  del  PAC  attuale.  Il  Dott.  Cocchi  informa  che  il  17
febbraio 2020 la Regione Toscana ha sottoscritto un accordo di programma con il Ministro
dell’Ambiente che prevede una serie di interventi e di finanziamenti che riguardano anche il
territorio comunale fiorentino e che tali interventi finanziati entreranno a far parte anche del
PAC in aggiornamento. Questo accordo prevede l’attuazione dei divieti per i veicoli Euro 2, 3
e 4 e dal 2025 il divieto si estenderà anche ai veicoli Euro 5. A fronte di tali divieti l’accordo
prevede un finanziamento di 5 milioni di Euro per la Toscana (4 provenienti dal Ministero
dell’Ambiente e uno dalla Regione Toscana) per poter garantire attraverso un bando pubblico
l’attuazione  di  incentivi  ai  privati  cittadini  per  il  ricambio  dei  propri  veicoli  (anche
eventualmente di lavoro) che rientrano in questi divieti. Nel PAC in gestazione entreranno a
far parte anche il nuovo piano della mobilità e lo scudo verde (atto a limitare l’accesso di auto
inquinanti, mezzi ingombranti e bus turistici all’interno del confine comunale). 

Interviene la Dott.ssa Lupi per puntualizzare che il  PAC è un piano per la riduzione delle
emissioni,  tuttavia  il  feedback sulla  bontà  dei  provvedimenti  è  dato  dai  valori  di
concentrazione in atmosfera delle centraline. Questo significa che le concentrazioni non sono
influenzate  dal  tetto  di  riduzione  delle  emissioni,  ma sono la  somma dell’intervento  del
meteo,  perché  le  concentrazioni  sono  diluite  nell’atmosfera  e  pertanto  le  riduzioni  sono
provvedimenti  che  vengono  spalmati  negli  anni.  La  Dott.ssa  Lupi  specifica  che  per  le
concentrazioni di  PM10 il  territorio comunale fiorentino è sei anni che sta all’interno dei
valori previsti dalla legge.   

Non essendoci altri  interventi il  Presidente Calistri ringrazia il  Dott.  Marcello Cocchi e la
Dott.ssa Emanuela Lupi e passa al punto n. 3) dell’ordine del giorno, ossia l’approvazione dei
verbali nr. nr. 21 del 27/05/2020; nr. 22 del 28/05/2020 e nr. 23 del 04/06/2020, previamente
caricati  sulla  chat dei/delle  Consiglieri/Consigliere  per  la  loro  visione.  Non  essendoci
richieste di modifiche o integrazioni, il Presidente dà per approvati i verbali del 27/05/2020,
28/05/2020 e 04/06/2020, poi procede all’appello. Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto



Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo Piccioli Massimiliano

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 17.16.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 09/07/2020 

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


